1. Bir ABC iggeninde |AB| =7, |BC| = 8, |AC| = 6 ve [BC] kenarinin
orta noktasi D; A, B ve D noktalarindan gecen cemberin AC yi kestigi noktalar

A ve E olmak uzere, |AE| nedir?

a) b) 1 c) d) 2 e)3

SN o]
ro| o

2. 1-2003+2-2002+3-2001+---+2001-3+2002-2+ 2003 -1 sayisinin

kac asal boleni vardir?

a) 3 b) 4 €) b d) 6 e) 7

3. Hicbiri bir digerinin 3 kati olmayan en ¢ok kac¢ 51 den kiiclik pozitif tam

say1 vardir?

a) 17 b) 36 c) 38 d) 39 e) Hicbiri

4. z? — az — b polinomunun koklerinin 5 ten biiyiik olmamasini saglayan
y glay.

ka¢ (a,b) pozitif tam say: ikilisi vardir?

a) 40 b) 50 c) 65 d) 75 e) Hicbiri



5. Bir ABC i¢geninde, C kosesinden AB ye inilen dikmenin ayagi D,
yiiksekliklerin kesisim noktasi H dir. |CH| = |HD| olduguna gore,
tan A- tan B nedir?

a) 1 b) v2 c) 3/2 d) V3 e) Higbiri

6. 2000! sayisinin ondalik yazilimmin sonunda tam olarak ka¢ 0 vardir?

a) 222 b) 499 c) 625 d) 999 e) Hicbiri

7. AAAIEE dizisi ile baslanip, AIE yerine EA, AE yerine |IE, E yerine Al
koyma islemleri istenildigi kadar tekrarlanarak asagidaki dizilerden hangisi elde

edilemez?

a) AlAIIAI b) AlAIAI c) AIAAA d) AIAA e) Higbiri

8. P polinomu, her gercel z icin (xz —4)P(2z) = 4(z — 1) P(z) esitligini ve
P(0) # 0 kosulunu sagliyorsa, P nin derecesi nedir?

a)0 b) 1 c) 2 d) 3 e) Hicbiri



9. igte}'get cemberinin yaricapi 1 ve her kenar uzunlugu bir tam sayi olan kac

tcgen vardir?

a) 0 b) 1 c) 2 d) 3 e) Sonsuz

10. 23 + 322 — 22 +4 = 0 (mod 25) ve 0 < z < 25 kosullarini saglayan

tam sayilarin toplami 25 modunda asagidakilerden hangisine denktir?

a) 3 b) 4 c) 17 d) 22 e) Higbiri

11. ABRAKADABRA kelimesinin harfleri, rastgele siralandiginda ilk A

harfinin ilk B harfinden once gelme olasiligi nedir?

e) Higbiri

~1| o

a) % b) -2— c) % d)

412 492 422 . .
12. 1_::4._2 =¥ 3 +y4 5 = %, H% = z sistemini tam olarak kag
T Yy 2

gercel (z,y, z) uclisi saglar?

a) 2 b) 4 c) 6 d) Sonsuz coklukta e) Hicbiri



13. Bir ABC liggeninde, |AB| = 8 ve |AC| = 2|BC| dir. [AB] kenarina
ait yukseklik en fazla kag olabilir?

a) 3v2 b) 3v/3 c)5 d) = e) 6

14. 5p(2P*! — 1) sayisini tam kare yapan kag¢ p asal sayisi vardir?

a) 0 b) 1 c)2 d) 3 e) Higbiri

15. A ve B isimli Turk takimlari Avrupa Kupasi'nda son 16 takim arasinda
yer aliyor. Bu takimlarin kura ile eslestirilmesiyle oynanan sekiz magta yenilen
takimlar eleniyor. Kalan takimlar ise yeniden kura ile eslestirilerek, tek bir takim
kalana kadar kupa bu sekilde siriiyor. Her macta her takimin digerini yenme

olasiligi ayni ise, A ve B takimlarinin karsilasma olasiligi nedir?

1
d) " e) Hicbiri

ol =

1
3) 5‘5 b) E C)

1
16. t gercel sayisinin asagidaki degerlerinden hangisi icin z* — tz + 5= 0

denkleminin higbir koku [1,2] araliginda yer almaz?

a) 6 b) 7 c) 8 d) 9 e) Hicbiri



17. Bir C) ¢emberi ile, C} in merkezinden gecen ve onu A ve B nokta-
larinda kesen bir Cy cemberi veriliyor. Cy cemberine B noktasinda teget olan

dogru, C; cemberini B ve D noktalarinda kesiyor. Cy in yaricapi v/3; Cy in

” .. |4B| .
yaricapi 2 olduguna gore BD)| yi bulunuz.
1 V3 2V/3 V5
- b d) 1 ——
2) 5 )% ) = ) &) ¥

18. 5™ + n® sayisinin 11 ile bolinmesini saglayan 2003 ten biiytik en kiiciik

n tam sayisi nedir?

a) 2010 b) 2011 c) 2012 d) 2014 e) Hicbiri

19. Duzlemde 2003 farkli noktayi birlestiren dogru parcalarinin orta nokta-

larindan olusan kimenin en az kac elemani olabilir?

a) 2006 b) 4001 c) 4003 d) 4006 e) Hicbiri

20. Vz+1—4yz -3+ vz +6 — 6z — 3 =1 denklemini saglayan kac

x gercel sayisi vardir?

a) 3 b) 4 c)6 d) 7 e) Hicbiri



21. C7 ve Cy cemberleri bir T' noktasinda distan tegettir. 1" den gegen bir
dogru, C ¢emberini A, Cy cemberini de B noktasinda kesiyor. €'} cemberine A
de teget olan dogru, Cy yi D ve E noktalarinda kesiyor. D € [AF], [TA| = a,
|TB| = b olduguna gore |BE| nedir?

22. Asagidaki n tam sayilarindan hangisi icin 22 = —1 (mod n) denkligini

saglayan en az bir z tam sayisi vardir?

<o

a) 97 b) 98 c) 99 d) 100 e) Hicbiri

23. Ayse, masanin Ustinde duran farkli renklerdeki dokuz topun agirliklarinin
1,2,---,9 gram oldugunu biliyor, ancak hangi topun hangi agirlikta oldugunu
bilmiyor. Baris ise, her topun agirhgini biliyor. Baris, hangi kefenin agir oldugunu
ve kefelerindeki agirliklarin farkini gosteren bir teraziyi en az ka¢ kez kullanarak

bu bilgisini Ayse'ye kanitlayabilir?

3]

a) b) 3 c)4 d) 5 e) 6

24. 3a =1+ /2 ise, 9a* — 6a>® + 8a? — 6a + 9 u asmayan en biiyiik tam

sayi nedir?

oo
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a) e) Hicbiri



25. Dar agil bir ABC l¢geninde, [AB] nin orta noktasi D, gevrel cemberin
merkezi O dur. ADO t¢cgeninin cevrel cemberi, [AC] yi A ve E noktalarinda ke-
siyor. |AE| =7, |DE| = 8 ve m(AOD) = 45° olduguna gére ABC iicgeninin

alani nedir?

a) 56v/3 b) 56v/2 c) 50v/2 d) 84 e) Hicbiri

26. n, n+1, n+2, n+3 sayilarindan her birinin kendi ondalik yazilimindaki
basamaklar toplami ile boliinmesini saglayan ve ondalik yaziliminin birler basamagi

8 olan n tam sayilarinin onlar basamag kag farkl deger alabilir?

a) 1 b) 2 c) 3 d) 4 e) b

27. 1 x 1 boyutlarinda bir karenin igIne.igeweguzunluklarL toplami C'

olan sonlu sayida ¢ember yerlestirilmistir. C' = %,J, 19 3 10 degerlerinden
J

kaci icin, bu cemberlerden dordiinu kesen bir dogrunun varligini kesin olarak

soyleyebiliriz?

a) 0 b) 1 c) 2 d) 3 e) 4

28. a,z,y,z gercel sayllan, az —y+2z=3a—1lvezx —ay+2z=a’>—-1

esitliklerini sagliyorsa, 2% + 3? + z° asagidakilerden hangisi olamaz?

a) V2 b) V3 &2 d) V4 e) Hicbiri



29. ABC dik tiggeninde [AB] hipotenisiiniin orta noktasi D, cevrel cember
=
yaricapi % ve |BC| = 3 olduguna gore, AC'D uggeninin cevrel cemberinin

merkezi ile BC'D lggeninin icteget cemberinin merkezi arasindaki uzaklik nedir?

30. n pozitif tam sayisinin ondalik yaziliminin basamaklari toplami 111,
7002n sayisininki de 990 ise, 2003n sayisinin ondalik yaziliminin basamaklar

toplami en cok kag olabilir?

a) 309 b) 330 c) 550 d) 555 e) Hicbiri

31. n sayisi n defa kullanilmak kosuluyla, sonsuz bir satrang tahtasinin her
birim karesine bir pozitif tam sayi yazilmistir. Ortak kenari olan herhangi iki
karedeki sayilarin farkinin mutlak degeri k den buyuk degilse, &£ nin alabilecegi

en kicuk deger nedir?

a)l b) 2 c) 3 d) 4 e) Higbiri

32. f fonksiyonun her gergel z icin f(z)+3f(1—z) = z° esitligini sagliyorsa,
S = {z|f(z) = 0} olmak iizere, asagidakilerden hangisi dogrudur?

a) S sonsuz bir kiimedir

b) {0,1} C S

c)S=4¢

d) 8 ={(3+v3)/2, (3 - v3)/2}
e) Higbiri



33. Bir ABC ticgeninde kenar ortaylarinin kesisim noktasi G, icteget cemberin
merkezi I ve GI L BC dir. |AB| = ¢, |AC| = b olduguna gore |BC| nedir?

a)b—f-c b)b+c r Vb2 + 2 ) Vb2 + c?
2 3 2 3v2

e) Higbiri

34. m ve n pozitif tam sayilar olmak tizere, m,m+1,- -, m+n sayilarindan
yalnizca m ve m + n nin ondalik yazilimlarindaki basamaklarin toplamlan 8 ile

boltinuyorsa, n en cok kac olabilir?

a) 12 b) 13 c) 14 d) 15 e) Higbiri

35. n+m — 1 tane birim kare, bir kenari n, diger kenar m kareden olusan
bir L seklinde dizilmistir. Ayse ve Betul, Ayse'nin basladigi ve sirasi gelen oyun-
cunun, bitisik olarak ayni kenar boyunca siralanmis istedigi pozitif sayida kareyi
aldigi bir oyun oynuyorlar. Son kareyi alan oyuncu oyunu kaybediyor. Oyun,
(n,m) = (2003, 2003), (2002, 2003), (2003, 3), (2001, 2003) degerleri icin dort

kez oynaniyorsa, Ayse kac¢ kez oyunu kazanmayi garantileyebilir?

a) 0 b) 1 c) 2 d) 3 e) 4

36. a1,as,- -, a3 tam sayilari, |a;| = 1 ve |aj+1] = |a; + 1]
(1 <14 <2002) kosullarini sagliyorsa, |a; + as + - - - + az003| en az kag olabilir?

a) 4 b) 34 c) 56 d) 65 e) Hicbiri



1. Bir ABC tugcgeninde, C kosesinden AB ye inilen dikmenin ayagi D,
yuksekliklerin kesisim noktasi H dir. |CH| = |HD)| olduguna gore,
tan A- tan B nedir?

a) V3 b) 3/2 c) V2 d) 1 e) Hicbiri

2. 2000! sayisinin ondalik yaziliminin sonunda tam olarak kag¢ 0 vardir?

a) 999 b) 625 c) 499 d) 222 e) Higbiri

3. AAAIEE dizisi ile baslanip, AIE yerine EA, AE yerine IE, E yerine Al
koyma islemleri istenildigi kadar tekrarlanarak asagidaki dizilerden hangisi elde

edilemez?

a) AIAA b) AIAAA c) AIAIAI d) AIAIIAI e) Hicbiri

4. P polinomu, her gercel z igin (z —4)P(2z) = 4(z — 1) P(z) esitligini ve
P(0) # 0 kosulunu sagliyorsa, P nin derecesi nedir?

a) 3 b) 2 el ) d) 0 e) Hicbiri



5. Bir ABC licgeninde |AB| =17, |BC| = 8, |AC| = 6 ve [BC] kenarinin
orta noktasi D; A, B ve D noktalarindan gegen cemberin AC'yi kestigi noktalar
A ve E olmak tzere, |AE| nedir?

a) 3 b) 2 c) d) 1 e)

b 2
[T ]

6. 1-2003+2-2002+3-2001+---+2001-3+2002-2+ 20031 sayisinin

kac asal boleni vardir?

a) 7 b) 6 c)5 d) 4 e) 3

7. Higbiri bir digerinin 3 kati olmayan en ¢ok kag 51 den kiiglk pozitif tam

say! vardir?

a) 39 b) 38 c) 36 d) 17 e) Hicbiri

8. 22 — az — b polinomunun koklerinin 5 ten biiyiik olmamasini saglayan

ka¢ (a,b) pozitif tam sayi ikilisi vardir?

a) 75 b) 65 c) 50 d) 40 e) Higbiri



9. Bir ABC licgeninde, |AB| = 8 ve |AC| = 2|BC| dir. [AB] kenarina ait
yukseklik en fazla kac olabilir?

2) 6 b) %‘i F d) 3v/3 ¢) 3V3

10. 5p(2PT! — 1) sayisini tam kare yapan kag p asal sayisi vardir?

a) 3 b) 2 c) 1 d) 0 e) Higbiri

11. A ve B isimli Turk takimlar Avrupa Kupasi'nda son 16 takim arasinda
yer aliyor. Bu takimlarin kura ile eslestiriimesiyle oynanan sekiz macta yenilen
takimlar eleniyor. Kalan takimlar ise yeniden kura ile eslestirilerek, tek bir takim
kalana kadar kupa bu sekilde stiriiyor. Her macta her takimin digerini yenme

olasiligi ayni ise, A ve B takimlarinin karsilasma olasiligi nedir?

c) — d) — e) Higbiri

1
95 by 16 32

12. ¢ gercel sayisinin asagidaki degerlerinden hangisi icin z* — tz + e 0

denkleminin hicbir kokii [1,2] araliginda yer almaz?

a) 9 b) 8 €))7 d) 6 e) Hicbiri



13. igteéet cemberinin yarigapi 1 ve her kenar uzunlugu bir tam sayi olan

kag lcgen vardir?

a)3 b) 2 c) 1 d) 0 e) Sonsuz

14. 2% + 322 — 22 +4 = 0 (mod 25) ve 0 < z < 25 kosullarini saglayan

tam sayilarin toplami 25 modunda asagidakilerden hangisine denktir?

a) 22 b) 17 c) 4 d) 3 e) Hicbiri

15. ABRAKADABRA kelimesinin harfleri, rastgele siralandiginda ilk A

harfinin ilk B harfinden once gelme olasiligi nedir?

6 5 5 2 o,

a) 7 b) 8 c) = d) 5 e) Hicbiri
4 2 4 2 4 2

16. B Y, J 2 = = & sistemini tam olarak kag

1 + 422 1+42 7 1+422

gercel (z,vy, z) Uglusu saglar?

a) 6 b) 4 ¢) 2 d) Sonsuz ¢oklukta e) Hicbiri



17. Cy ve Cy gemberleri bir T noktasinda distan tegettir. 71" den gecen bir
dogru, C; cemberini A, C5 ¢emberini de B noktasinda kesiyor. C; cemberine A
de teget olan dogru, Co yi D ve E noktalarinda kesiyor. D € [AE], |T'A| = a,
|TB| = b olduguna gdre |BE| nedir?

a) v/(a+b)b
b) Va? + b2

c) Va? +b* —ab
d) va? +b% + ab
e) \a(a+b)

18. Asagidaki n tam sayilarindan hangisi icin 22 = —1 (mod n) denkligini

saglayan en az bir z tam sayisi vardir?

a) 100 b) 99 c) 98 d) 97 e) Hicbiri

19. Ayse, masanin usttinde duran farkli renklerdeki dokuz topun agirliklarinin
1,2,--+,9 gram oldugunu biliyor, ancak hangi topun hangi agirlikta oldugunu
bilmiyor. Baris ise, her topun agirhgini biliyor. Baris, hangi kefenin agir oldugunu
ve kefelerindeki agirliklarin farkini gosteren bir teraziyi en az kac kez kullanarak

bu bilgisini Ayse'ye kanitlayabilir?

a) 6 b) 5 c) 4 d) 3 e) 2

20. 3a =1+2 ise, 9a* — 6a% +8a2 —6a+9 u asmayan en buyuk tam

say1 nedir?

a) 12 b) 10 )9 d) 8 e) Hicbiri



21. Bir 'y cemberi ile, C7 in merkezinden gecen ve onu A ve B nokta-
larinda kesen bir Cy cemberi veriliyor. Cy cemberine B noktasinda teget olan

dogru, C; cemberini B ve D noktalarinda kesiyor. C in yaricapi V3; Cy in
B

.
yari¢api 2 olduguna gore |

i bul A

IBD| yi bulunuz
5 2v/3 V3 1
ey il e 95 ¢ 3

22. 5" 4+ n® sayisinin 11 ile bolinmesini saglayan 2003 ten biyiik en kiigiik

n tam sayisi nedir?

a) 2014 b) 2012 c) 2011 d) 2010 e) Hicbiri

23. Duzlemde 2003 farkl noktayi birlestiren dogru parcalarinin orta nokta-

larindan olusan kiimenin en az ka¢ elemani olabilir?

a) 4006 b) 4003 c) 4001 d) 2006 e) Hicbiri

24. Vz+1—4vVz — 3+ x4+ 6 — 6z — 3 = 1 denklemini saglayan kac

x gercel sayisi vardir?

a) 7 b) 6 c)4 d) 3 e) Hicbiri



25. ABC dik liggeninde [AB] hipotenisunun orta noktasi D, ¢evrel cember
yaricapl g ve |BC| = 3 olduguna gore, ACD tlggeninin gevrel ¢emberinin

merkezi ile BC'D uggeninin icteget cemberinin merkezi arasindaki uzaklik nedir?

5v/34

a) 2v/2 b) B

26. n pozitif tam sayisinin ondalik yaziliminin basamaklari toplami 111,
7002n sayisininki de 990 ise, 20037 sayisinin ondalik yaziliminin basamaklari

toplami en ¢ok kag olabilir?

a) 555 b) 550 c) 330 d) 309 e) Hicbiri

27. n sayisi n defa kullamlmak kosuluyla, sonsuz bir satran¢ tahtasinin her
birim karesine bir pozitif tam sayi yazilmistir. Ortak kenari olan herhangi iki
karedeki sayilarin farkinin mutlak degeri k den buytk degilse, £ nin alabilecegi

en kucik deger nedir?

a) 4 b) 3 c) 2 d) 1 e) Higbiri

28. f fonksiyonun her gercel z igin f(z)+3f(1—z) = z? esitligini sagliyorsa,
S = {z|f(x) = 0} olmak iizere, asagidakilerden hangisi dogrudur?

a) S ={(3++3)/2,(3-V3)/2}
b) §=¢

c) {0,1} C 8

d) S sonsuz bir kiimedir

e) Higbiri



29. Dar acili bir ABC Uggeninde, [AB] nin orta noktasi D, gevrel cemberin
merkezi O dur. ADO ii¢geninin ¢evrel cemberi, [AC] yi A ve E noktalarinda ke-

siyor. |AE| =7, |DE| = 8 ve m(m) = 45° olduguna gore ABC iiggeninin
alani nedir?
a) 84 b) 50v/2 c) 562 d) 563 e) Hicbiri

30. n, n+1, n+2, n+3 sayillarindan her birinin kendi ondalik yazilimindaki
basamaklar toplami ile boltinmesini saglayan ve ondalik yaziliminin birler basamag:

8 olan n tam sayilarinin onlar basamag kac farkli deger alabilir?

a) 5 b) 4 3 d) 2 e) 1

31. 1 x 1 boyutlarinda bir karenin i;ine,dgevregijzunluklan toplami C

olan sonlu sayida cember yerlestirilmistir. C' = ?,9, 0%
kaci icin, bu cemberlerden dorduni kesen bir dogrunun varligini kesin olarak

, 10 degerlerinden
soyleyebiliriz?

a) 4 b) 3 c) 2 d) 1 e) 0

32. a,z,y,z gercel sayllar, az —y+2=3a—-1vez —ay+2z=a’—1

esitliklerini sagliyorsa, x2 + y? + 22 asagidakilerden hangisi olamaz?

a) /4 b) 2 c) V3 d) v2 e) Hicbiri



33. Bir ABC t¢geninde kenar ortaylarinin kesisim noktasi G, icteget cemberin
merkezi I ve GI L BC dir. |AB| = ¢, |AC| = b olduguna gore |BC| nedir?

Vb2 + 2 Vb2 + 2 b+ b+ec "

L b) ——— c) — d) e) Higbiri
3v2 2 3 2

34. m ve n pozitif tam sayilar olmak tzere, m,m+1,- -, m+n sayilarindan

yalnizca m ve m + n nin ondalik yazilimlarindaki basamaklarin toplamlari 8 ile

bolinuyorsa, n en cok kag olabilir?

a) 15 b) 14 c) 13 d) 12 e) Hicbiri

35. n+m — 1 tane birim kare, bir kenari n, diger kenari m kareden olusan
bir L seklinde dizilmistir. Ayse ve Betll, Ayse'nin basladigi ve sirasi gelen oyun-
cunun, bitisik olarak ayni kenar boyunca siralanmis istedigi pozitif sayida kareyi
aldigi bir oyun oynuyorlar. Son kareyi alan oyuncu oyunu kaybediyor. Oyun,
(n,m) = (2003, 2003), (2002, 2003), (2003, 3), (2001,2003) degerleri icin dort

kez oynaniyorsa, Ayse kac kez oyunu kazanmayi garantileyebilir?

a) 4 b) 3 c) 2 d) 1 e) 0

36. ay,as,,axp3 tam sayilan, |a;| =1 ve |a;11| = |a; + 1|
(1 <14 <2002) kosullarini sagliyorsa,

a1 + az + - - - + azo03| en az kag olabilir?

a) 65 b) 56 c) 34 d) 4 e) Hicbiri



XI. ULUSAL MATEMATIK OLIMPIiYATI-2003

Birinci agsama sinavi
SORU KITAPCIGI A

CEVAP ANAHTARI

23.a
24.c
25.b
26.a
27.c
28.¢
29.d
30.d
31.b
32.d
33e
34.d
35.¢
36.b



XI. ULUSAL MATEMATIK OLIMPIiYATI-2003

Birinci agsama sinavi
SORU KITAPCIGI B

CEVAP ANAHTARI



